



# 提升旧动能, 培育新动能

## 新技术、新业态、新产业, 让金乡释放新活力

金乡县因盛产大蒜、辣椒等农副产品而久负盛名。近年来, 该县转换经济发展思路, 改变传统老路子, 以新技术、新业态、新产业释放新活力, 推动旧动能转型, 新动能崛起, 实现了新旧动能加速接续转换。



大蒜产业园。

本报记者 李蕊 通讯员 王伟

### 园区平台到了“蝶变期”

“我们公司与山东大学合作研发具有国内领先水平基于互联网的模块化智能箱式变电站, 是国家智能配电网建设中的用户电力终端设备, 科技含量高, 先后申请了23项国

家专利, 已获批10项。”金乡沃能电控科技有限公司总工程师王连振介绍说。

随着科技的不断进步, 传统变电站技术革新成为必然趋势, 喜爱技术钻研的王连振看到了这一趋势, 主持研发了模块化智能箱式变电站, 这一新型变电站具有传统变电站无可比拟的优良性能, 采用模块化结构设计, 去除了所有的高低压连接母线及桥架、遮拦, 同时采用互联网+智能监控系统和

基于大数据的运维服务模式, 大大提高了科技含量。

为了支持像沃能电控一样的企业创新创业, 金乡打造了国家级孵化器——亿九科技, 为企业提供全方位软硬件环境支撑服务平台, 依托孵化器健全的服务体系和全方位的服务内容, 越来越多的专家教授成功“孵成”创业家。

目前, 带项目、带技术、带资金来孵化器创新创业的高层次人才达到13名, 创办高新技

术企业6家, 引导传统行业转型升级孵化30家, 运营至今, 已累计入驻企业160余家, “苗圃—孵化器—加速器—产业园”一体化的科技创新孵化链条, 实现了从科技项目到产业转化的全链条培育, 为科技创新积蓄了源头活水, 成为推动经济社会持续腾飞的强力引擎。

### 产业发展迎来“爆发期”

大蒜产业是金乡的传统优势产业, 如何拉长大蒜产业链条, 提高产品附加值, 金乡县一直在进行积极探索。

康富森蒜油胶囊医药原料项目, 采用世界领先技术生产出蒜油胶囊、原料药、黑蒜胶囊、软骨素、深海鱼油软胶囊、VE软胶囊等30余种新型原料项目, 远销美国、俄罗斯、日本等10多个国家和地区, 实现年销售收入2.6亿元。

金乡的产业发展已到了“爆发期”。这些年来, 金乡始终坚持“产业强、金乡就强”的发展逻辑, 举全县之力投入人、上项目、强产业, 支撑金乡跨越突破的新动能正在加速形成。凯赛生物去年税收加上出口免抵部分突破了2亿元, 仅地方级就达7300万元, 凯赛

总投资104亿元的100万吨聚酯酰胺, 3万吨长链二元酸, 已入选工信部《中国制造2025》和山东省新旧动能转换重大项目库, 今年将启动实施, 3-5年内全部达产, 产值将突破210亿元, 税收突破30亿元。启锐丝金钢线总投资16.8亿元, 43条生产线已经运转, 60条线正在安装, 4月底前240条线全部安装生产, 年产值达25亿元, 税收5亿元。

“石墨烯是我们这几年重点培育发展的新材料项目, 目前与福建大型国企、济宁鲁泰等企业合作, 实行产业化生产取得突破性进展, 一期投资20亿元生产超级电容器和PVC管材已达成意向,”金乡县委书记董冰告诉记者, 还有中科院己内脂、聚醚醚酮、上海亚杜全氟聚醚、硅科氟硅等, 都是国家鼓励支持, 甚至是填补国内外空白的新材料项目。

在新经济领域, 金乡已发展各类电商企业实体3000多家, 盛世光明、中蒜大数据等重大项目进展顺利, 并与杭州海龟科技成功合作。还有农产品精深加工领域, 美国喜万年、浩森生物、天恒食品等项目已经落地建设。所有这些项目的投产运营, 达产达效, 必将带动金乡产业发展实现总量大幅度扩张, 质量跨越式提升。

## 打造生态宜居“江北水乡”, 高标准建设“三大工业园区”

# 王杰精神让金乡绽放时代光芒

2017年12月13日, 习近平总书记视察王杰生前所在连时指出:“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富, 要学习践行王杰精神, 让王杰精神绽放新的时代光芒。”作为英雄王杰的故乡, 落实总书记指示, 大力弘扬王杰精神, 金乡县始终砥砺前行, 在城建、经济等领域绘就出了一幅幅美丽画卷。



金乡已成为生态宜居的中国“江北水乡”。

本报通讯员 王伟

### 制定高标准规划 打造美丽“江北水乡”

“金乡并非热门、耳熟能详的老牌休闲城市, 但它赢在‘特色休闲’上, 赢在对传统历史文化的延续上, 赢在对独有地理条件的有效利用上。”这是金乡县荣获“2014中国最美休闲小城”奖项时评审组的

对金乡的评价。

独有的地理条件是指金乡县境内24条河流, 其中四河绕城, 一河穿城而过。曾经金乡并不愿意把这块“金”往自己脸上贴。因为城市规划区内5条河流河道淤积, 污水横流, 恶臭刺鼻, “垃圾靠风刮, 污水靠蒸发”, 整个县城一片泥泞, 百姓称之为“南泥湾”, 大自然赋予金乡的秀美内涵反而成了摆在金乡面前的一道难题。

新时代赋予新的使命, 金

乡县始终聚焦高质量发展这一主线, 把生态建设放在更加突出位置, 硬是把一个“灰头土脸”的鲁西南小城打造成河湖相连、生态宜居的中国“江北水乡”。

要改变城市的泥泞状态, 必须要有高标准的规划。金乡勒紧裤腰带从当时不到2亿的财政中拿出660万元, 做出了一张像样的城市规划图, 生态水系规划跃然其上。

以打造“中国江北水乡”

为抓手, 做活“治水、扩湖、增绿、融文”4篇文章。总投资18亿元的“九湖五河十八湾”生态治理工程提质扩容, 全长40公里的绕城滨河大道全线贯通, 建成国家及省级水利风景区各1处、省级地质公园1处、市级湿地公园3处、亲水休闲广场20余处, “河湖贯通、湿地相连、亲水休闲”的“中国江北水乡”风貌日益彰显。

去年以来, 金乡以创建全国文明城市、国家卫生县城和莱河新区建设为抓手, 实施城乡联动开发建设, 不断加快城乡环境打造和升级, 成功创成国家级园林城市、跨入全国文明城市创建提名行列, 并入围山东省I型小城市试点, 人居环境成为金乡的特色品牌。

### 园区人艰苦创业 让诸多不可能变可能

曾几何时, 金乡辉煌一时的“三金”悄然没落, 传统支柱产业倒塌, 新兴产业几乎为零, 工业经济一度跌入谷底, 县域经济也因此一蹶不振。

面对阵痛与困惑, 金乡县把工业园区建设作为推进新型工业化, 加快县域经济发展的重要载体和平台, 先后高标准、高起点规划建设金乡经济开发区和济宁食品园区、济宁新材料产业园区“三大工业园区”, 使之成为工业强县的主战场, 招商引资的主平台, 产

业集群的主阵地。

蓝图绘就, 还需“撸起袖子加油干”。新材料产业园区在筹建之初, 没有办公用房, 园区一班人就在一片空地上搭起了几间临时板房用来办公, 同时给每个人配备一个马扎当做“办公座椅”。自此, 一个马扎、一份饭盒、一所临建板房……园区人就这样拉开艰苦创业的序幕。

凯赛生物作为一家从事新材料研发和生产的国际化企业, 企业的绿色尼龙项目是世界唯一采取生物法取代化学法生产尼龙的产业化项目。为把项目拿到手, 园区管委会副主任李建国半年去上海28次, 坐多少车、磨多少嘴、吃多少苦、作多少难, 落家人多少埋怨, 他自己都数不清。如今, 凯赛生物产品全球市场占有率达到90%以上, 世界最大的生物基聚酯酰胺生产基地呼之欲出。

正是因为金乡干部勇于担当, 敢于担当, 善于担当, 像绿色尼龙一样, 50亿元的盈德气体, 60亿元的煤制乙二醇, 18亿元的黑猫炭黑, 以及获诺贝尔奖的石墨烯等项目落户金乡, 这些都从不可能成为可能。

“可以说, 金乡的工业园区从无到有, 从小到大, 由弱到强, 都是广大干部用肩膀艰难地扛起来的。”金乡县委书记董冰说, 这就是“一不怕苦, 二不怕死”精神在金乡的生动实践。